

拜登政府发布“印太战略”文件 鼓吹联手盟友“综合遏制”

参考消息网2月14日报道综合外媒报道，美国拜登政府周五公布一项印太地区战略，该战略侧重联盟关系以及加强在东南亚地区的存在，并表现出对中国的戒心。

扬言关注印太“每个角落”

据路透社华盛顿2月11日报道，美国周五发誓要向印度洋-太平洋地区投入更多外交和安全资源。在一份12页长的战略概述文件中，拜登政府称，将把注意力放在从南亚到太平洋岛屿的该地区每个角落，以强化其长期地位和承诺。

文件宣称：“中国正在将其经济、外交、军事和技术力量结合起来，试图在印太地区建立势力范围并寻求成为世界上最具影响力的大国。”

该文件称，根据一项针对未来12至24个月的行动计划，华盛顿将“有意义地扩大”在东南亚和太平洋岛屿的外交存在，并优先考虑与太平洋岛国进行包括美军准入问题的重要谈判。这些谈判一年来似乎已陷于停滞。

文件宣称，在台湾问题上，华盛顿将与该地区内外的伙伴合作，以维护所谓“



台湾海峡的和平与稳定”。

报道称，该行动计划还誓言扩大美国海岸警卫队在南亚、东南亚和太平洋地区的存在与合作。

该文件重申，美国计划在2022年初启动“印太经济框架”。政府希望这一倡议至少能在一定程度上填补自前总统特朗普退出一个多国贸易框架以来美国与该地区接触方面的巨大空白。

鼓吹联手盟友“综合遏制”

据美联社华盛顿2月11日报道，拜登政府的一项新的印太地区战略强调，在应对中国时不要单打独斗，这突出表明政府正努力加强与该地区盟友和伙伴的安全合作和其他关系。

周五公布这一战略文件的背景是，吸引世人关注的冬奥会正在北京举行之际，国务卿布林肯正在太平洋地区与日本、韩国、太平洋岛国和其他一些政府的外交官

举行会晤。

另据《日本经济新闻》2月12日报道，美国拜登政府11日发布执政以来的首份印太战略。这份战略将成为美国在印太地区的安全和经济方针，表现出对中国的戒心。

该战略提到了与盟国合作的重要性。在安全保障领域，该战略提到澳大利亚、日本、韩国、菲律宾、泰国等五国，表示要按条约与之加深同盟关系。

这份战略还明确表示，通过加强与盟国的关系而产生的“综合遏制力”将成为美国印太安全战略的基础。

此外据香港《南华早报》网站2月12日报道，美国拜登政府周五发布了印太战略，该战略侧重联盟关系、军事威慑以及在东南亚地区加强存在，以对抗中国。

报道称，美国还把最近建立的澳英美联盟视为其威慑中国的关键环节。

俄德两国退出项目竞标 印度潜艇扩充雄心遭重创

【环球时报综合报道】借口“应对中国潜艇渗透印度洋”，印度海军去年推出雄心勃勃的潜艇舰队全面更新计划，准备通过与国外合作伙伴携手建造6艘先进常规潜艇，并同步掌握世界顶尖水平的潜艇技术。然而这个计划刚起步就遭到重创——近日俄罗斯和德国都已经相继退出新潜艇项目的竞标，韩国方面也表示对于印度方面的条件“感到担忧”。

据介绍，从20世纪末开始，为替换日益陈旧的水下舰队，印度开始了雄心勃勃的潜艇更新计划，尽管几经拖延，但目前印度已获得法国的技术转让，建造6艘“鲐鱼”级常规潜艇。2021年7月20日，印度国防部提出继续在印度建造6艘先进常规潜艇的75I项目（P-75I）征求建议书，并要求这些先进常规潜艇安装空气独立推进系统（AIP）。印度方面向日本、德国、法国、西班牙、韩国与俄罗斯发出了邀请。

但印度《经济时报》14日称，俄罗斯国防产品出口公司发言人表示，“俄方此前确认有兴趣参与该项目，并建议采用基于677E（‘阿穆尔’型）潜艇项目设计的平台。然而在收到并研究了印度招标书最后敲定的条款和条件后，俄方出于技术原因决定不参加投标。”不过俄方表示，印度海军长期以来都是俄罗斯潜艇的忠实用户，为加强印度潜艇舰队，俄罗斯愿意继续提供俄制潜艇的维护和升级服务。

报道称，印度雄心勃勃的潜艇更新计划已经接连遭遇重创。此前日本明确表示退出该项目，德国方面也已致信印度政府，称由于责任条款和预算分配不足等技术原因，他们无法参加竞标。不过德国方面表示，“如果投标要求有所改变，仍可以参加”。另一个竞争者韩国也对印度提出的技术转让条件感到担忧。报道称，印度方面在项目技术文件中要求必须采用AIP系统的条件，将大多数外国合作者排除在该项目之外。如今还有明确意愿参与75I项目的仅有法国和西班牙。外界普遍认为，法国中标的可能性很高。自从澳大利亚取消了采购12艘法国“短鳍梭鱼”常规潜艇项目后，印度方面就对这种由核潜艇改造而来的先进常规潜艇充满兴趣。法国也有意通过对印度出口潜艇，保持在印太地区的影响力。

但《印度时报》称，按照现有计划，未来十年里印度海军只能得到3艘新潜艇，却要淘汰至少4艘老式潜艇。根据印度军购一贯的拖延症，光是签订合同就需要多年时间，而且建造一艘新潜艇也还需要6年，“即使是最乐观的评估，首艘新潜艇也不可能再在2020年代末之前交付”。